

### 战地黄花分外香

毛泽东《采桑子·重阳》赏析

□宣传部 方雪梅

毛泽东不仅是伟大的政治家、革命家，还是独树一帜的大诗人。两重身份互相重叠，两种气质相互渗透，使得毛泽东的诗词作品具备了前无古人、独步巅峰的境界：既洋溢着革命者的豪情，又标举着领袖者的风范，还蓬勃着艺术家的热情。

《采桑子·重阳》写于1929年。那时，毛泽东关于建军原则和建立巩固的革命根据地等基本战略思想，未能被多数同志理解和接受。他比较孤立，也因此离开了红四军的领导岗位，到闽西一边养病（他当时得了很严重的伤寒），一边深入农村调查，组织农民进行武装斗争等。9月21日，朱德、陈毅率领红四军主力攻克了上杭县城，但是他们感觉打仗很困难，就决定把毛泽东请回来。10月11日重阳节前夕，他们就用担架把毛泽东抬到上杭来。在来上杭的路上，毛泽东看见黄菊灿烂、秋色感人，就写了《采桑子·重阳》一词：

人生易老天难老。岁岁重阳，今又重阳，战地黄花分外香。

一年一度秋风劲。不似春光，胜似春光，寥廓江天万里霜。

首句“人生易老天难老”，如奇峰突起，揭示了一个正常的自然规律：人的生命是短暂的，是容易老的，可是老天却是永恒的。这样的事实是很容易让人生出天地永恒、人生短暂的伤感，如初唐诗人张若虚的“岁岁年年花相似，年年岁岁人不同。”北宋苏轼的“哀吾生之须臾，羡长江之无穷。”但是，毛泽东却跳出了古人的伤感窠臼，而将之升华为一种奋发有为的人生追求：正因为人的生命有限，因此必须抛却一切感伤，只争朝夕，把有限生命的投入到无限壮丽的革命事业中去。因此，他格外珍惜今年的重阳节：“岁岁重阳，今又重阳，战地黄花分外香。”今年的重阳节跟往年不一样，哪里不一样呢？“战地黄花分外香”。“黄花”指的是菊花，“战地”就是刚刚通过战斗夺下来的上杭。战士们的鲜血流满了上杭的土地，但在词人的心中，开在战场上的菊花却特别香，



油画《渡江第一船》160×180cm 作者：曹亚明

### 恰风华正茂 奋斗正当时

□20市营 夏叶

草地斜阳，洁白而纯洁的羔羊，不绝地跳跃，不绝地徜徉，归乡何处，断头台上。

——钱振标

忆峥嵘岁月，恰是百年风华！万里长征路踏出了多少光明大道，中国百年来英雄事迹无不令人感慨泪下。正是党的领导与坚守，开启了中华人民共和国繁荣发展的辉煌时刻。经历100年的成长历程，中国共产党全心全意为人民服务的宗旨始终不曾改变。

百年征程，踏云霞雄起勃发；百年初心，破后土根深蒂固。让我们回溯历史的长河，唤起国人血液里永留存的记忆。一百年前，形色匆匆的一群知识分子来到烟波浩渺的嘉兴南湖，在红船上组织着一场改变中华民族命运的伟大



油画《大江飞虹》80×150cm 作者：夏静

因为他相信烈士的鲜血不会白流。

中国古代文人历来喜欢菊花，最著名的莫过于陶渊明。他的“采菊东篱下，悠然见南山”（《饮酒》其五），表达的“战地黄花分外香”，是因为他感受到了人民战争胜利的喜悦；李清照的“帘卷西风，人比黄花瘦”（《醉花阴·薄雾浓云愁永昼》），表达的是女词人独自面对菊花时的孤独哀婉之情；苏轼的“菊残犹有傲霜枝”（《赠刘景文》），表达的则是封建士大夫孤高自傲的心态。相比之下，唐末黄巢的《不第后赋菊》颇有气势：“待到秋来九月八，我花开后百花杀。冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲。”“不第”就是科举考试没有考中，落榜的黄巢自然火大，笔下的菊花就充满了生气勃发的斗争精神。那么，火气很大的黄巢，为什么会觉得长安城里的菊花特别香呢？因为“满城尽带黄金甲”，是说长安城中遍地都是金黄如铠甲般的菊花，暗示着有朝一日他黄巢是要带着军队来打长安的，那时满城都是他全副武装的军队了。黄巢要发动农民起义，推翻一个封建王朝，他当然想不到要改变封建社会的性质。所以，黄巢的诗歌虽虽有气势，却是痛快霸蛮的杀气。与古代文人雅士不同的是，江院人身上最明显的精神因子和烙印就是“团结拼搏，砥砺奋进，坚韧不拔，争创一流”的精神品质，植根于学院深厚的文化底蕴，在一代又一代江院人身上传承延续。在我看来，这就是“江院魂”的生动写照和具体体现。

江院魂，经过近半个世纪的办学历程的淬炼而愈显美丽锦绣。回眸江院近半个世纪的办学历程，从五一棉纺织厂、红星印染厂到纺织职工大学，从贵田港校区到今日之江阴学院，军路蓝缕，沧海桑田，学校走过了一条困难和信念相伴、坎坷与希望同在、艰辛与喜悦并存的拓荒之路、改革之路、发展之路。江院掌舵人擎着初心，砥砺前行，一任接着一任干，一张蓝图绘到底，接力攻坚，一路拼搏一路歌，“功成不必在我，功成必定有我”是他们的坚定信念，每一任院领导都用智慧和汗水书写着江院魂。薪火相传，江院魂代代相传，学校培养了数以万计的毕业生，涌现出了一大批各行各业的优秀人才。近半个世纪不倦的求索，绽放出永恒的光芒；我们是高教教育的先锋，我们呐喊着炽烈的信念，我们创造着未来的辉煌……一代代江院人，在“自强不息、立德树人”校训的激励下，勤奋工作，刻苦学习，创造了一流的业绩，为学院赢得了荣誉。

江院魂，因聚焦区域经济助力地方企业发展而愈显旖旎风华。

背枕江阴及周边地区实力雄厚的企业群，江院致力于打造“一线人才的培养中心”“技能人才的培训中心”和“技术创新的服务中心”三大中心，围绕地方产业结构，开设教育部、财政部、江苏省、无锡市重点支持建设专业近40个以及多个省级产教融合实训平台等，直接服务于地方经济转型与社会发展。学院确定了“为地方经济社会发展培养具有‘现代班组长’以上潜质的生产、经营、管理者”的人才培养目标。莺啼燕语，岁月安然，江院经过近半个世纪的内涵发展、科学发展、创新发展，一如山峰直插云霄，只为一份责任一份担当；一如白雪流云齐心相携，只为编织出更加绚丽多姿的高职教育新云彩。当企业家们与我们

纪念馆内，有一面由烈士姓名排列而成的雄伟的巨墙。我默默诵读着那些陌生却亲切的名字，内心充满敬意。一幕幕黑白照片在脑海里涌动，一艘艘渡江小艇扬帆远航，正乘风破浪，驶向胜利的彼岸，那是百万雄师横渡长江的宏伟场面；陈旧的背包，锈迹斑斑的勋章，折断的立功奖状，旧照片上红军战士斗志昂扬的脸庞……都记述着革命岁月中那些艰苦卓绝的战斗细节。

纪念馆中，钱振标烈士面含微笑的照片尤其让我难忘。钱振标是土生土长的江阴人，为家乡的解放与安宁献出了自己宝贵的生命。在参加京沪特委会议时，他因叛徒出卖而被捕，但无论敌人怎样威逼利诱，钱振标立场坚定，神态自如。当敌人要求他交出江阴共产党的名册和武器时，他严词拒绝，最终被国民党反动派残忍杀害。归乡何处，断头台上！他的绝笔词展现了他忠贞坚定的共产主义信仰和纯洁无瑕的革命情操，更彰显出民族风骨与气概。

百年恰是风华正茂，未来仍需风雨兼程。缅怀先烈，斗志昂扬；而征途漫漫，惟有奋斗才能展现大国风范。我们要坚守党的初心，牢记党的嘱托。每一代人都有自己的责任与目标，“在时序轮替中，始终不变的是奋斗者的身姿；在历史坐标上，始终清晰的是奋斗者的步伐。”作为中国的当代青年，在享受前辈们血汗为我们换来的幸福安宁生活之时，我们更应当奋力拼搏，努力学习，生命不息，奋斗不止！

### 江阴学院

### 江院魂

□质控处 郭利东

常常，为了驱散伏案工作的疲惫，我总喜欢到行政楼三楼的亭台上昂首东望，见旭日东升，国旗飘扬，银帆矗立，身体的疲惫之感顿缓。一边感受着身体的惬意，一边思索着雕塑基座上篆刻着的校训——“自强不息、立德树人”，我认为这八个字既是江院的校训，也是江院的精神和品格。我们江院人身上最明显的精神因子和烙印就是“团结拼搏，砥砺奋进，坚韧不拔，争创一流”的精神品质，植根于学院深厚的文化底蕴，在一代又一代江院人身上传承延续。在我看来，这就是“江院魂”的生动写照和具体体现。

江院魂，经过近半个世纪的办学历程的淬炼而愈显美丽锦绣。回眸江院近半个世纪的办学历程，从五一棉纺织厂、红星印染厂到纺织职工大学，从贵田港校区到今日之江阴学院，军路蓝缕，沧海桑田，学校走过了一条困难和信念相伴、坎坷与希望同在、艰辛与喜悦并存的拓荒之路、改革之路、发展之路。江院掌舵人擎着初心，砥砺前行，一任接着一任干，一张蓝图绘到底，接力攻坚，一路拼搏一路歌，“功成不必在我，功成必定有我”是他们的坚定信念，每一任院领导都用智慧和汗水书写着江院魂。薪火相传，江院魂代代相传，学校培养了数以万计的毕业生，涌现出了一大批各行各业的优秀人才。近半个世纪不倦的求索，绽放出永恒的光芒；我们是高教教育的先锋，我们呐喊着炽烈的信念，我们创造着未来的辉煌……一代代江院人，在“自强不息、立德树人”校训的激励下，勤奋工作，刻苦学习，创造了一流的业绩，为学院赢得了荣誉。

江院魂，因聚焦区域经济助力地方企业发展而愈显旖旎风华。背枕江阴及周边地区实力雄厚的企业群，江院致力于打造“一线人才的培养中心”“技能人才的培训中心”和“技术创新的服务中心”三大中心，围绕地方产业结构，开设教育部、财政部、江苏省、无锡市重点支持建设专业近40个以及多个省级产教融合实训平台等，直接服务于地方经济转型与社会发展。学院确定了“为地方经济社会发展培养具有‘现代班组长’以上潜质的生产、经营、管理者”的人才培养目标。莺啼燕语，岁月安然，江院经过近半个世纪的内涵发展、科学发展、创新发展，一如山峰直插云霄，只为一份责任一份担当；一如白雪流云齐心相携，只为编织出更加绚丽多姿的高职教育新云彩。当企业家们与我们

纪念馆内，有一面由烈士姓名排列而成的雄伟的巨墙。我默默诵读着那些陌生却亲切的名字，内心充满敬意。一幕幕黑白照片在脑海里涌动，一艘艘渡江小艇扬帆远航，正乘风破浪，驶向胜利的彼岸，那是百万雄师横渡长江的宏伟场面；陈旧的背包，锈迹斑斑的勋章，折断的立功奖状，旧照片上红军战士斗志昂扬的脸庞……都记述着革命岁月中那些艰苦卓绝的战斗细节。纪念馆中，钱振标烈士面含微笑的照片尤其让我难忘。钱振标是土生土长的江阴人，为家乡的解放与安宁献出了自己宝贵的生命。在参加京沪特委会议时，他因叛徒出卖而被捕，但无论敌人怎样威逼利诱，钱振标立场坚定，神态自如。当敌人要求他交出江阴共产党的名册和武器时，他严词拒绝，最终被国民党反动派残忍杀害。归乡何处，断头台上！他的绝笔词展现了他忠贞坚定的共产主义信仰和纯洁无瑕的革命情操，更彰显出民族风骨与气概。

百年恰是风华正茂，未来仍需风雨兼程。缅怀先烈，斗志昂扬；而征途漫漫，惟有奋斗才能展现大国风范。我们要坚守党的初心，牢记党的嘱托。每一代人都有自己的责任与目标，“在时序轮替中，始终不变的是奋斗者的身姿；在历史坐标上，始终清晰的是奋斗者的步伐。”作为中国的当代青年，在享受前辈们血汗为我们换来的幸福安宁生活之时，我们更应当奋力拼搏，努力学习，生命不息，奋斗不止！



文创作品“五心红”之忠心报国图

# 以史为鉴，开创未来，咬定双高目标不放松；



2021年 7月10日 星期一 总第145期 江阴职业技术学院

# 江阴学院

JIANGYIN POLYTECHNIC COLLEGE

## 奋斗百年路 启航新征程

学院召开庆祝中国共产党成立100周年暨“七一”表彰大会



学院全体院领导、中层干部、共产党员、民主党派及校外知识分子代表等300余人，齐聚经管系报告厅，召开庆祝中国共产党建党100周年暨“七一”表彰大会，并集中观看了中共中央庆祝中国共产党建党100周年大会实况。

会上，大家听到习近平总书记重要讲话，习近平总书记反复强调：以史为鉴，开创未来。我们一定要牢记习近平总书记的教导，听党话，跟党走，牢记为党育人、为国育才的使命，为早日实现伟大的中国梦培养更多堪当民族复兴大任的优秀人才。在讲话中，张庆堂院长瞄准“十四五”期间学院的“双高”建设目标，对全体党员同志提出了三点要求。一是要以党性修养为根，争当党员先锋模范。每个共产党员都要以“五个过硬”为标准，查摆不足，以实际行动努力赢得群众真心实意的认可。二是要以务实为民为本，密切党群鱼水深情。我们要在为师生办实事上用真功，从最突出的问题抓起，开展“领导干部结对帮扶”等活动，不断增强师生

## 忆苦思甜红军餐 师生共同学党史

我院开展特色主题党日活动

带着红军去挑粮的故事；另一则是“曾志与她的井冈山儿女”，讲述了她为了解放军刚出生26天的儿子送了人，身为高官却让自己的亲生儿子在井冈山垦殖场当了一辈子护林员的故事。视频讲述的则是一位名叫池煜华的烈士遗孀为了支持新婚丈夫“男儿有志事竟成，当学鸿雁远飞”的愿望，守望沧桑七十载的故事。这三个故事让大家对井冈山红军精神有了进一步的认识。

学院党委副书记、院长张庆堂发言时提出，我们要听党话，跟党走，让红色成为一种永恒；忆苦难，悟幸福，让节约成为一种习惯；学党史，担使命，让奋斗成为一种风尚。凝聚磅礴力量，汇聚广大民智，双向发力，奋力奔跑，为学院“双高”目标努力奋斗，以优异的成绩庆祝中国共产党百年华诞。

## 聚焦双高建设目标，提升内涵建设水平

学院举行首届教学科研大会暨第五届职业风采节开幕式

本报讯 5月28日下午，学院首届教学科研大会暨第五届职业风采节开幕式在学院大礼堂举行。全体院领导、教職員工，各系学生代表近600人出席了大会。

党委副书记、院长张庆堂发表讲话。他回顾了学院“十三五”期间在教学和科研等方面取得的成绩，并提炼出“四个不动摇”的成功经验，即坚持“地方高校为地方”的办学方向不动摇，坚持“现代班组长”型人才培养目标不动摇，坚持一切为了学生职业发展的办学宗旨不动摇，坚持走县域高职特色发展之路的办学路径不动摇。他同时指出：学院在高水平专业群、精品课程资源、实训基地、高水平教学竞赛、职业技能竞赛以及研究成果转化、服务地方的意识和能力等方面，还有着很大的提升空间。为此，院党委确立了“一二三四五”的工作总方针，即明确入围新一轮“双高计划”项目培育单位这一个目标；抓住长三角一体化发展战略和苏锡常都市圈职教高质量发展两大机遇；开展“三转一提”，打造一线人才的培养中心、技能人才的培训中心、技术创新的服务中心这三大工程；实施党的建设工程、提质增效工程、深化改革工程、基础建设工程这四大工程；实现党的建设水平、内涵建设水平、内部管理水平、服务社会能力、学院知名度美誉度五个方面的全面提升。他要求全院上下围绕总方针，强化专业建设、专业建设、课程教学等方面做了交流发言；洪甜甜、姜宇航两位学生分别就参加技能竞赛和参与科技创新分享了成长的感受。（陈斌）



5月21日-23日，在新大陆杯2021年江苏省大学生计算机设计大赛暨2021年中国大学生计算机设计大赛江苏省级决赛中，电子系杨建松、孙朝伟、洪甜甜三位学生组成参赛小组，在包军卫、汤仁彪老师的指导下，完成参赛作品《基于工位管理的开放实验自助预约控制系统》，荣获江苏省特等奖。（电子系）

本报讯 6月29日下午，2021江阴装备制造业产教融合与高质量发展高峰论坛在我院举办。江阴科技局副局长浦强、中国低空安全研究中心研究员徐明、鹰普集团副总裁王东、法尔胜集团常务副总裁邓峰、江苏华宏实业集团总经理胡品贤、学院院长张庆堂以及瀚宇博德科技(江阴)有限公司、江苏中基复合材料有限公司和江阴市昌宝汽车维修有限公司等多家江阴装备制造企业代表齐聚一堂，共商新时代产教融合大发展。此次论坛由机电工程系主任沙印主持，学院党委副书记沈春英致欢迎词，我院各行政处室和教学系部的主任与教师代表也出席了会议。

在主题演讲环节，各位企业嘉宾发表了精彩演讲。邓峰从聚力科技创新动能、深化标准化建设、推进重大科研项目和深化信息技术应用四个方面阐述了企业可持续发展的之路和推进产学研融合的新途径。胡品贤提出了制造过程智能化、成套产品智能化和行业层面的大数据平台共享赋能智能制造的观点，用“愉快、畅通、有成效”三个词表达了对学院教师团队多年来为华宏集团技术服务工作的肯定。徐明分析了制造行业的发展趋势，并以无人机行业应用为例，对在场学生提出了会学习、会做事、会做人的具体要求。王东介绍了鹰普集团“产品零缺陷”的品控理念和“精益求精的制造业工匠精神”的企业文化，表达了进行“产学研用”全方位融合的合作意愿。

最后，全体学员在张庆堂院长的带领下，一起重温了入党誓词。青年教师韩晴立表示：今后我将力争在平凡的岗位上，从最突出的问题抓起，开展“领导干部结对帮扶”等活动，不断增强师生

随后，论坛对话环节由嘉宾们对师生所提的问题做精彩解答。企业嘉宾一致认为，要落实深度产教融合，必须将真实工程项目案例嵌入高校课程。同时，他们希望毕业生拥有专



骨干教师参加了培训。（人事处）

5月24日上午，江阴市举行庆祝“全国科技工作者日”暨党建引领科技“四个十佳”风采展示会，我院科协荣获“十佳基层科协组织”称号。（科技处）

据近日《关于公布江苏省高等学校第十八届高等数学竞赛获奖名单的通知》，在江苏省高等学校第十八届高等数学竞赛中，我院29位参赛同学共有27人获奖，在全省参赛的54所高校院校中排名第四；其中郑娟之、刘爽、蔡兴杰、李泳达、周明、顾晟、赵林星等7人荣获一等奖，全省排名第六；另有杜海辉等6人荣获二等奖，黄金伟等11人荣获三等奖。（基础部）

6月28日，江阴市政府对2020年江阴市无偿献血工作做出突出贡献的集体和个人进行了表彰，经管系团总支书记丁玉梅被评为“无偿献血先进个人”，我院荣获2020年江阴市“无偿献血特别贡献单位”称号，这是学院连续第十五年获得此项殊荣。（团委）

# 政行企校同育人，百年华诞谱新篇